

## دورا دور (۷۵)

## ایران از نگاه رسانه‌های خارجی

این خبرنامه صرفاً به نحوه انعکاس اخبار ایران و همچنین جریان غالب اطلاع‌رسانی در رسانه‌های خارجی می‌پردازد و به منزله تأیید نظرات مطرح شده توسط آنها نمی‌باشد.

## ایران و انتخابات آمریکا

باراک اوباما حمایت یکی از شخصیت‌های برجسته ایران را دریافت کرد. یکی از مسئولان ارشد ایران با اشاره به اینکه باراک اوباما در مقایسه با جان مک کین در اظهاراتش «منطقی‌تر» است، وی را نامزد مورد علاقه تهران توصیف کرد. علی لاریجانی رئیس پارلمان ایران دیروز به خبرنگاران گفت دولت به علت موضع‌گیری‌های منطقی‌تر و انعطاف‌پذیرتر اوباما، به سمت او تمایل دارد؛ گرچه ما می‌دانیم که سیاست آمریکا درباره ایران چندان تغییر نخواهد کرد. لاریجانی یکی از متحدان آیت‌الله علی خامنه‌ای رهبر معظم ایران است و تا سال گذشته به‌عنوان مذاکره‌کننده ارشد این کشور در مذاکرات درباره برنامه هسته‌ای تهران حضور داشت. با نزدیک شدن زمان برگزاری انتخابات ریاست جمهوری در ایران، وی به‌عنوان یکی از رقبای احتمالی محمود احمدی نژاد فرض می‌شود. سخنان لاریجانی ممکن است مهمات تازه‌ای برای حملات انتخاباتی مک‌کین علیه اوباما فراهم آورد. جمهوریخواهان اغلب از ابراز آمادگی اوباما برای مذاکره بدون پیش شرط با ایران، انتقاد می‌کنند. این موضوع که تهران دمکرات‌ها را ترجیح می‌دهد، ممکن است دست مک‌کین را برای اظهارنظرهای تند علیه تهران باز کند (گاردین - ۱۳۸۷/۸/۳).

مسئله ایران به صحنه مبارزات انتخابات ریاست جمهوری آمریکا بازگشته است. در حالی که اقتصاد به بحث غالب در مبارزات انتخابات ریاست جمهوری آمریکا تبدیل شده بود موضوع تنش با ایران ناگهان یکی از موضوعات مورد بحث در این مبارزات شد و پنتاگون ایران را به تلاش برای سست و منحرف کردن توافق امنیتی واشنگتن و بغداد متهم کرد. بغداد خواستار مذاکره مجدد درباره برخی بندهای این توافقنامه شده است که از جمله می‌توان به رسیدگی قضایی به جنایات کارکنان شرکت‌های طرف قرارداد با ارتش آمریکا در دادگاه‌های عراق اشاره کرد (لوموند - ۱۳۸۷/۸/۳).

## روابط ایران و آمریکا

برخی رسانه‌ها از قصد جرج دبلیو بوش رئیس‌جمهور آمریکا برای ابراز تمایل به برقراری روابط دیپلماتیک با ایران خبر داده‌اند. مقامات عالی‌رتبه دولت بوش گفته‌اند وی اواسط ماه آینده و پس از انتخابات نوامبر تمایل خود را برای نخستین حضور دیپلماتیک در ایران از زمان بحران گروگان‌گیری اعلام خواهد کرد. این مقامات افزودند: طرح دفتر حافظ منافع که کوچک‌تر از یک سفارتخانه کامل است، در قالب پیام‌های خصوصی دیپلماتیک به ایران ارسال شده است و دولت بوش در حال بررسی گزینه مناسب برای این سمت است. محمود احمدی‌نژاد رئیس‌جمهور ایران ماه گذشته گفت: این پیشنهاد را بررسی خواهد کرد (سیاتل تایمز - ۱۳۸۷/۸/۴).

## تحرکات ضد ایرانی اسرائیل

کانون فرهنگی اسرائیل در اتریش درباره سخنرانی روز دوشنبه آتی محمد خاتمی در دانشگاه وین اتریش با عنوان «حقوق و اخلاق جهانی» از گئورگ وینکلر رئیس این دانشگاه انتقاد کرد. این کانون اسرائیلی در نامه‌ای سرگشاده خطاب به وینکلر، رئیس دانشگاه وین اتریش را از اینکه به محمد خاتمی رئیس‌جمهور سابق ایران، فرصتی برای ایراد سخنرانی داده است، مورد انتقاد قرار داد و گفت: خاتمی، نماینده حکومتی در ایران است که نه تنها واقعه هولوکاست را زیر سؤال برده، بلکه خود را به تسلیحات اتمی تجهیز کرده و تهدیداتی نابودگرانه را بر ضد اسرائیل روا داشته است. ریچارد پوتس از مدیران این دانشگاه با اشاره به اینکه خاتمی را شخصاً می‌شناسد ابراز داشت من مشکلی برای سخنرانی او در دانشگاه نمی‌بینم (روزنامه اتریشی اشتاندارد - ۱۳۸۷/۸/۳).

## حمایت غرب از منافقین

دادگاه بدوی اروپا مصوبه شورای وزیران اتحادیه اروپا درباره تروریست بودن سازمان منافقین را ابطال کرد. این دادگاه در رأی خود سازمان مجاهدین خلق (منافقین) را تروریست ندانست و بدین وسیله مصوبه شورای وزیران اتحادیه اروپا در ماه ژوئیه امسال را لغو کرد. در همین حال مریم رجوی از سران سازمان مجاهدین خلق (منافقین) در این باره ادعا کرد رأی این دادگاه نشان می‌دهد که احکام و آرای مراجع قانونی اتحادیه اروپا علیه این سازمان در سال‌ها و ماه‌های گذشته اشتباه و ظالمانه بوده است. وی افزود: پس از صدور رأی دادگاه بدوی اروپا درباره تروریست نبودن سازمان وی، شورای وزیران اتحادیه اروپا باید اسم این سازمان را از فهرست گروه‌های تروریستی خارج و از این سازمان عذرخواهی کند (پایگاه اینترنتی الجیران - ۱۳۸۷/۸/۴).

## موافقت‌نامه امنیتی آمریکا و عراق

علی‌لاریجانی رئیس مجلس ایران با انتقاد شدید از قرارداد امنیتی واشنگتن و بغداد گفت: این قرارداد حاکمیت عراق را نقض خواهد کرد. وی گفت که این قرارداد تجاوز به حاکمیت عراق است و محتوای آن اجازه نخواهد داد که در این کشور یک دولت قوی شکل بگیرد (فوکوس اینفورمیشن - ۱۳۸۷/۸/۵).

## مسائل ایران و افغانستان

منوچهر متکی وزیر امور خارجه ایران در مورد مذاکره با طالبان به غرب هشدار داد. وی گفت امروز همه دنیا از شکست استراتژیک نیروهای خارجی در افغانستان آگاهی دارند و ما به آنها توصیه می‌کنیم که از طریق مذاکره با طالبان شکست دیگری را تجربه نکنند (خبرگزاری فرانسه - ۱۳۸۷/۸/۶).

هنگام حمله نیروهای آمریکایی به افغانستان، کمتر کشوری در منطقه مانند ایران برای آمریکا مفید واقع شد با وجود این، پس از سقوط طالبان آمریکا نتوانست بر روی روابط راهبردی با ایران سرمایه‌گذاری کند. هم‌اکنون نیروهای ائتلاف و دولت افغانستان عرصه را به مهاجمانی که در سال ۲۰۰۱ در مقابل آنها ایستادند، واگذار کردند، جنگی که به نظر نمی‌رسد آمریکا در آن به پیروزی برسد مگر اینکه آمریکا در رابطه خود با ایران تجدیدنظر کند. ایران حتی قبل از حملات یازده سپتامبر، با طالبان مخالف بود و به شدت از جبهه متحد شمالی حمایت می‌کرد. پس از حملات یازده سپتامبر نیز، ایران برای سرنگون کردن دولت افراطیون سنی گام برداشت و برای کمک به بازسازی افغانستان ۵۶۰ میلیون دلار اختصاص داد. به‌علاوه ایران توانایی‌های خود را برای هدایت و همکاری با دولت نوپای افغانستان نشان داد، به‌طوری که جمیز دویینز، اولین فرستاده ویژه بوش در افغانستان در جریان کنفرانس بن در سال ۲۰۰۱ از ایران به‌خاطر تلاش برای آموزش و تجهیز ارتش افغانستان قدردانی کرد (اینترنشنال هرالد تریبیون - ۱۳۸۷/۸/۴).

## مسائل اقتصادی

ایران خواستار کاهش شدید در تولید روزانه نفت اوپک شد. وزیر نفت ایران اعلام کرد که به‌دلیل ادامه کاهش قیمت نفت این سازمان باید تولید خود را تا دو میلیون بشکه در روز کاهش دهد. به اعتقاد ایران این میزان کاهش تولید قیمت نفت را در بازارهای جهانی باثبات خواهد کرد (شین هوا - ۱۳۸۷/۸/۲).

دولت آلمان آماده حمایت از تحریم‌های غیررسمی برضد ایران است. برلین زیر فشار متحدان غربی خود در نظر دارد بانک‌ها و شرکت‌های بیمه و انرژی خود را به خودداری از فعالیت تجاری در ایران ترغیب کند. نشریات آلمانی نوشتند یکی از مسئولان بلندپایه در وزارت خارجه آلمان موافقت کرده است به مسئولان وزارت اقتصاد این کشور اجازه داده شود از شرکت‌های آلمانی چنین درخواستی را مطرح کند. فرانسه هم که احساس می‌کند غرب باید همه توان خود را برای تنبیه ایران به علت ادامه برنامه هسته‌ای این کشور پیش از تحریم‌های رسمی به‌کار گیرد، این پیشنهاد را مطرح کرده است. از دولت‌های آلمان و فرانسه خواسته شده است، به‌طور ویژه به شرکت‌هایی بپردازند که فناوری‌هایی به ایران می‌فروشند که این کشور نمی‌تواند به سادگی از کشورهای دیگر به‌طور مثال روسیه یا چین خریداری کند. با وجود این شرکت‌های آلمانی مشتاق به توقف فعالیت تجاری خود در ایران نیستند به‌ویژه اینکه بحران مالی همچنان به صنایع آلمان فشار وارد می‌کند (یونایتدپرس - ۱۳۸۷/۸/۴).